

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Пятница,
10
1923 г. АВГУСТА 1923 г.
Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Седовая) № 2.
Телефоны: Редактора—118, Секретаря редакции—470, Конторы и экспедиции—475, Типографии—355.

Катастрофическое падение немецкой марки.
Германия накануне революции.
Япония оккупировала Сахалин.
Точ. Калинин и Хабаровске?

ДЕТИ РАБОЧИХ ВСЕХ СТРАН: К БОРЬБЕ ЗА КОММУНИЗМ-БУДЬТЕ ГОТОВЫ!

МЫ ГОТОВЫ!

Сегодня начинается неделя «Юного Пионера», неделя широкой пропаганды, углубленной работы и помощи детям идущим нам на смену.

Детское движение в России молодо. Оно еще не имеет за собой и двух лет, так как первые ростки его появились в феврале 1922 года.

Детское движение еще не имеет своего опыта, своей истории, поэтому наступаящая неделя должна пройти под знаком широкой пропаганды идей «Юного пионера» среди рабоче-крестьянских масс.

Юные пионеры—это дети рабочих и крестьян, которые стремятся помочь своим отцам и братьям, участвуя в борьбе, организованной работой. Они стремятся подготовить себя к будущей трудовой жизни, к борьбе за коммунизм и всегда готовы встать на защиту интересов рабочего класса и оказать посильную помощь совластям по всем ее мероприятиям.

Всего этого юные пионеры достигают путем активного участия в общественной жизни, путем физического и умственного развития.

Главной своей целью система воспитания юных пионеров имеет дать не систематическое развитие в детях интерес, жажду знаний, любовь к природе и общественным вопросам, вдохнуть в них с юных лет дух коллектива, научить коллективно работать, учиться, жить; дать им возможность почувствовать волю и красоту коллектива.

Таковы основы пионерской системы воспитания.

В неделю «Юного пионера» нужно всеми средствами и способами всколыхнуть общественное мнение, сломать тупое, холдное равнодушие, которое наблюдается к юным пионерам сейчас. Заинтересовать, сдвинуть с мертвой точки, заставить партийные, профессиональные, советские и хозяйственные органы глубоко задуматься над этим, безусловно важным вопросом,—такова первая и основная задача нашей недели.

До сих пор пароброзы, если и не чинили препятствий, то во всяком случае, и не содействовали юным пионерам; их помощь почти всюду носила бумажный характер. Среди органов наркомпроса, особенно сильно среди союзов, наблюдается тенденция расторгнуть детское движение в общей массе детей школы и детдомов. По добной взгляд в корне неверен: вместе с анархическими вынадами и, равнодушной помощью его надо возить. Пароброзы, начиная с идейного руководителя и кончая рядовым просвещенцем, должны запомнить, что «юным пионерам» суждено сыграть в роковую роль в деле строительства трудовой школы.

Учитывая будущую роль пионеров, пароброзы обязаны оказать материальную, а главное—идейную помощь молодой коммунистической организации.

Союзы должны ближе подойти к детскому движению, тесней связаться с РКСМ и помочь последним методически и правильно поставить воспитательную работу среди детей.

По одной пароброзовской помощи недостаточно. Необходим институт шефства. Женотделы, профсоюзы в эту неделю должны взять шефства над отрядами и плыть в них пролетарскую бодрость духа, а ховортады, принимая шефство, должны помочь материально. Только при таких условиях мы вырастим крепкое, сильное детское движение.

В ближайшее время РКСМ должен уделить больше внимания, чем это было до сих пор, детскому движению. Союз должен создать среди детей комсомольские отряды, увеличить круг своего влияния, усилить внимание партий, профсоюзов и госорганов на детском движении, создать большой кадр руководителей из комсомольцев, повысить квалификацию имеющихся работников, сколотить крепкие руководящие органы, перейти к более сложным трудовым процессам, усилить общественное воспитание пионеров и, наконец, заложить начало интернационального воспитания, для чего в эту неделю завязать тесную связь с детскими отрядами губернии, России и Западно-Европейскими отрядами.

Таковы задачи и перспективы юного детского движения. Они огромны, и необходимость помощи им здесь очевидна. Партия, профсоюзы и ховорганы должны в эту неделю «Юного пионера» избраться лозунг «больше внимания новому боевому участку—детскому движению».

На дружный ответ пионера, —будем всегда готовы, мы должны сказать: Готовы.
М. Обезделенный.

БУДЬТЕ ГОТОВЫ!



„Юный пионер“ должен быть чистоплотным, здоровым, бодрым, смелым, честным и добрым.

Марсельеза пионеров.

Новых, светлых времен пионеры,
Будьте к битвам готовы всегда
За науку—с поповскою верой,
Против гнета за царство труда!
Будьте смелой ушедших из строя,
Ваших старших друзей и отцов,
Что погибли, сражаясь и строя
В грозной схватке лагун и дворцов!
Готовься надежно сменной стать,
Разведчик трудящихся юный,
Для тех, кто под стягом Коммуны
Бесстрашно умирать!
Много странах еще зарубежных
Терпит горя рабочий народ,
Но и там пионеры мятежных
Вышли рати в победный поход.
Не сосчитанной армией детской
Поднимаешь из края и в край,
Помогите отчизне Советской
Ад земной перестраивать в рай!
Готовься надежно сменной стать,
Разведчик трудящихся юный,
Для тех, кто под стягом Коммуны
Бесстрашно умирать!
[Л. Бич.]

События в Германии

Фунт стерлингов—20 миллионов марок.
БЕРЛИН. 7. Марка продолжает неуклонно падать. Официальный курс доллара—три миллиона триста тысяч марок, неофициальный три миллиона семест тысяч марок. Не официальный курс английского фунта стерлингов—двадцать миллионов марок. Германское общественное мнение считает службу марки предопределенной. Газеты предлагают создать новую более устойчивую валюту. Правительство выработало ряд новых налоговых законопроектов. Предлагается отменить повышение налогов на доходы, это оверка краткое повышение налогов на акционерные общества, двойное повышение налогов в пользу жертв Рура.

В Германии нарастает революция.
МОСКВА. 9. В беседе с сотрудником «Роста», секретарь Профинтерна, т. Ловозовский указал, что в Германии в настоящее время происходит нарастание революции. Сторонники Профинтерна и Коминтерна лихорадочно организуют массы и готовят их к предстоящей борьбе. Буржуазия, вместе с социал-демократами, стремится спровоцировать рабочих на выступления, чтобы устроить грандиозное кровопускание, но это не удается. Германская коммунистическая партия отдает себе отчет, что данный момент невыгоден для выступления.

В Руре.
БЕРЛИН. 7. В Руре произведен взрыв перед казармами французских войск. Германская печать приписывает террористические акты французским провокаторам.

НАГЛАЯ ДИПЛОМАТИЯ.

Оккупировали Сахалин.
ЧИТА. 7. В Николаевск прибыла с Северного Сахалина первая партия рыбаков, высланная японскими военными властями. Пробывшие передают, что японцы об'явили Сахалин оккупированным до разрешения николаевского вопроса.

От слов до дела далеко.
ТОКИО. 7. В японском министерстве иностранных дел заявляют, что Япония согласна открыть официальные переговоры с Россией, если последние этого желают. В противном случае Япония настаивает на другой предварительной конференции для разрешения невыясненных вопросов.

СССР и заграница.
Замалчивают инцидент.
ЛИФЛЯНД. 7. Английская консервативная печать замалчивает инцидент с т. Раковским, либеральные газеты отрицательно относятся к передаче официального сообщения. „Дейли Геральд“ видит в этом начале новой кампании по срыву торгового соглашения.

Новые происки Уркарта.
ПАРИЖ. 7. Французская печать сообщает без комментариев об англо-русском дипломатическом конфликте, вызванном назначением Раковского.

Равочее движение.
Реакция разбушевалась.
ВЕНА. 7. В Болгария продолжают массовые аресты коммунистов, а также сторонников Стамбульского Компартия призывает трудящихся протестовать против процесса коммунистов в Плевне, а также против массовых арестов и заявляет о готовности бороться совместно с аграрной партией за создание рабоче-крестьянского правительства.

С'езд ирландской рабочей партии.
ЛИФЛЯНД. 7. В Дублине открылся с'езд ирландской рабочей партии. Сторонники Деппера организовали митинг, в которых требовали освобождения политических заключенных.

Забастовка подавлена.
ВЕНА. 7. Забастовка железнодорожников в Венгрия подавлена правительством, введен военное-полевые суды. Арестованы стачечный комитет и свыше ста уполномоченных рабочих.

По советским республикам.
ЧИТА. 7. Прибывший в Хабаровск т. Калинин, встреченный многочисленной толпой, посетил лагеря, где был устроен парад и митинг воиловских частей.

Пролетаризация ВУЗ'ов.
МОСКВА. 8. Ввиду перегруженности ВУЗ'ов непростолетарским элементом—совещание при ВУСИС признало необходимым сократить общий прием в ВУЗы и предложило прикомиссиям строго следить за классовым подбором поступающих студентов.

Первый опыт удачен.
ХАРЬКОВ. 8. Приводимый в Харьковской губернии в виде опыта призыв нескольких взростов демобилизованных красноармейцев для повторного обучения по территориальным частям проходит с большим успехом. Отношение к территориальному принципу построения армии самое сочувственное.

Праздник физическо-культур.
МОСКВА. 8. В связи с всесоюзной выставкой в Москве организовано 1—15 сентября первый праздник физическо-культур СССР, в программу которого входит розыгрыш первенства по легкой атлетике, стрелковому делу, футболу, баскет-болу и городкам.

Иностранные фирмы на всесоюзной выставке.
МОСКВА. 8. По последним данным на всесоюзной выставке примут участие свыше 250 иностранных фирм, уже отправивших в Москву свои экспонаты.

Велохорватей на содержании Болгарии.
ВЕНА. 7. Болгарское правительство согласилось принять 10 тысяч русских беженцев из Болгарии, а также, и временно гонимых, еще более тысячи бедственное положение болгарских рабочих.



Искореним ругань.

Одним из самых серьезных пережитков «доброе старое время» нам осталось в наследство и ругань. Российский рабочий и крестьянин, могучий порывом сбросивший с себя неги рабства, совершившие беспримерную в истории человечества Октябрьскую революцию, не могут отстать от сущего пущая, от северной и чрезвычайно глупой привычки — ругаться.

Ранее, при царизме, в особенности в воинских частях, а в частности во флоте, сквернословие считалось признаком особого молодечества — удальи. Там ругались поголовно все, начиная с командира судна и кончая на шип братам, матросом. Дело доходило до того, что иногда во время разговора больше насати таешь ругательных слов, чем детей. Естественно, что при таком порядке вещей, «с совлавления начальства» (в буквальном смысле этого слова), эта глупая привычка влезла в плоть и кровь рабочего класса и отстать от нее, кажется, трудно. Но это только «кажется».

Если человек, выходящий из «в здравом уме и твердой памяти» (как говорится в духовном завещании) вдумывается в смысл тех отвратительных слов, которые он произносит просто по привычке, машинально, то сам приходит в ужас от этого смысла. В стыду же своему нужно добавить, что четырехзвучную ругань можно услышать и на устах женщин-матерей.

На планоую работу.

В конце июля на горнозаводской фабрикостроительной и привающей губуделов совхоз было постановлено о переходе всех фабрикостроителей на планоую работу.

В период военного коммунизма, когда профессиональные союзы в целом, главным образом, были поощрены помощью Красной Армии и выделены для борьбы с капиталистическим кадром отових бордов, они не могли тогда думать о планоой работе. Каждый день того времени, каждая неделя и месяц восполнял все новые и новые условия в совхозной работе. Союзам не успевала поспевать с одним ударным заданием и тут же брались за другое, третье и т. д. Проводилось то, что диктовала сегодняшняя действительность, а планы на будущее не было и речи.

Но вот фронт вымолчал. Положение российских, вышедший победителем — прикушает в мирному отропостую.

В жизни профсоюзам также не чужды заботы и таланта, она обучает свое внимание на улучшение быта рабочих и на поднятие культурного развития. Семьи эти влады уже говорят о том, что разрешение их требует дальнейшей неустанно-пропагандной работы и проведение каких-либо кампаний, т. е. работы насконом, разрешить их нельзя.

Презлая бесостепенность в работе совхозных органов и в частности, игравших важную роль, из-за чего и возникли эти явления — фабрикостроителей, жавья уже не вылаз.

Теперь заранее нужно хорошо раздумывать, что необходимо провести в течение двух-трех предстоящих месяцев, так, например, в области проведения в жизнь кодекса законов о труде, что нужно сделать по охране труда и здоровья трудящихся, что необходимо в ближайшем времени сделать в области культурно-просветительской работы и т. д.

Все эти предостережения и предостережения в жизни мероприятия, чтобы они не были забыты и полностью выполнены, должны быть зафиксированы на бумаге и должны всегда находиться под рукой у работников комитета, которые, благодаря этому, не смотря на свои загруженность текущей работой, все-же смогут от времени от времени уделять внимание этой серьезной ответной работе и проверять себя насколько они выполнили.

Мешает разбросанность.

Местком строительной конторы № 1, в то же время является с горрайкомом союза строителей, который объединяет 617 шне «товарищи», выросшие в этой же среде, растолкует им и смысл произносимых слов.

Сильно мешает работе союза разбросанность членов и перемена состава. Часто наблюдается, что поступит в союз человек, на время работы, по производству, а потом — вычитит работу и механически выбывает. В постоянный же состав союза входят: маляры, столяры, кровельщики, плотники, каменщики, печники, горнорабочие и т. д. Культурно-просветительская и парторганизация среди них почти не велась. Конячейка есть только ур комхоза, куда входят все рабочие, разбросанные по нескольким предприятиям. Организация среди молодежи до сих пор никакой. Сей час, впервые, организуется кружок физкультуры при раблубе. Ничто не вел работы и среди женщин.

С открытием клуба работа пономимою сдвинута с мертвой точки. Ставились спектакли. Владимир Лирик.

Рабкооп завода Яшкино.

Рабкооп воскрес. Довольно продолжительное время являлся РКП завода Яшкино вела борьбу против заводской мажи и за организацию рабочего кооператива. Вопрос о создании рабкоопа комзавской обуздился несколько раз; все-таки пришли к заключению, что рабкооп необходимо. Проектующие т. т. из выше стоящих организаций в данном отношении являлись правдоподобны, в самом главном есть и сейчас уверенность: там, где еще существуют заводские мажи ликвидировать таковые, и организовывать рабкоопы.

Осознавая все это, являясь РКП и фабзавком на одном заседании выбрали исполнителя — Яковлева Яковлевича рабочего кооператива и дали последнему твердый заказ — организовать рабкооп, провести в жизнь, что и было сделано. Этому доброму началу начали пойти на встречу сибирякский центральный комитет, фабзавком и губрабкоопы.

Необходимо сказать, что в организационной работе рабкоопа становилась связь со сторонами невооруженных.

Состав нового правления рабкоопа должен был оперативно вестись на работу по этому отделению. Вскоре некоторые члены правления выбыли из состава по своему по разным причинам и сейчас работу пришлось вести т. Губанову при поддержке комзавской.

Тарифно-экономическая работа ГПС.

Тарифно-экономическая работа является основой всей префроброты. Это уже так сказать губрфосовет и уделяет ей в своем плане значительное место.

В первую очередь решено за кончить переход совхоз на почасные зарплата в процентном отношении и стоимости бюджетного набора госплана. Для достижения успеха губуделов совхоз обязаны заключить коллективные договоры с предпринимательского соглашения с ОТЭ ГПС. Одновременно с этим будет проводиться сокращение тоюто договоров за счет заведующих предприятий и уточнения отдельных пунктов.

Далее идет упорядочение тарифной сетки с расчетом отделить не только квалифицированных групп рабочих данного производства и административного — технического персонала, но допустить на возможную оплату последнего вне приплатой сетки.

Будет указано должное направление квалифицированной работы союзов и значение ее с точки зрения производства. Затем идет установление средней заработной платы по отдельным заводам и наиболее крупным предприятиям.

Кусочки быта.

(Темные пятна прошлого).

В семейном быте рабочих на нашем заводе ничего не изменилось. Октябрьская революция не внесла почти никаких изменений в отношения мужа и жены. Муж, как и прежде, чувствует себя по отношению к жене — господином, а жена ставит рабой.

Точно революционный луч не проник в семейный быт этих рабочих и не рассеял тот яток и невежество их семейного уклада.

В производственном отношении муж и жена равны, выполнят подчас одну и ту же работу, но, кроме этого, на жену еще ложится обязанность работы по дому: кухня, починка белья, уборка квартиры и т. д. Делая уйма работы в семье. За этой крошечной и для той работы о поднятии культурного уровня последних говорить не приходится. Мужья же в свободное от работы время развлекаются картишками и прочими «хорошими вещами».

Видеиши.

Дождутся ли уравнивания?

Работники нарсудов получают зарплату в размере 43 проц. московского индекса, тогда как работники других предприятий получают 100 и даже 200 проц. Разница громадная. Эта разница на есть даже среди нас — совслужащих — с одной стороны, и работников нарсудов — с другой. Стоит в одном и том же союзе, один является овцами, а другие козлячками, один пахотается «десную», а другие «шную».

Губсоюз, пошевеливайся!

Заседание губотдела химиков отмечено массой ненормальностей. Рабочие живут в землянках скученно, тесно; губсоюз же не хочет строить новых квартир, т. к. завод ардирован на 5 лет, а поэтому считает нецелесообразным строить новые казармы.

Заклученные довольки административной.

Вверстах в 12 от гор. Томска находится сельско-хоз. колония, где работает человек 50 заключенных исправтрудома. Силами заключенных совместно с административной была поставлена на пьеса «Рыбаки» Несмотря на то, что чувствовался недостаток в парниках и костюмах, все же спектакль прошел очень хорошо. Соблались все заключенные, которые заинтересовались пьесой и остались довольны административной, которая в ближайшее время повторит постановку этой же пьесы.

Администрация говорит, что за двадцатилетнее существование колонии, первый раз спектакль для заключенных.

Кривоногов.

Тарифно-экономическая работа ГПС.

Значительное внимание обращается на работу РКК, которому решено уделить и уточнить путем совхоза конференции по отдельным союзам и докладов РКК предприятий и учреждений на районных заседаниях правлений губотделов.

Усиливается также наблюдение губуделов совхоз за выполнением коллективных договоров. Решено принять участие в выделении хозяйственных персонал губсоавторства последнего квартала бюджетного года, поставив доклад ГСНХ на совещаниях губуделов и ОТЭ. Союзам же дано задание углубить экономическую работу: изучением составных частей приходо-расходных смет по производством, выделением процентного отношения отдельных статей расхода к валовому обороту производства и заводу, определяем единицы себестоимости производств, изучением быстроты оборотного капитала, техники этого обращения и т. д.

Совхозы приняты участие в подотчетной работе по подготовке тарифной части левого местного бюджета и составлению его ведомственных смет. Наблюдение и руководство этой работой будет

происходить путем докладов зав. ОТЭ губуделов на еженедельных совещаниях при ОТЭ ГПС.

Губрфосовет обращает серьезное внимание на сокращение накладных расходов производственных расходов. С этой целью устанавливается норма расхода сырья на единицу продукции, что позволит выявить и устранить излишества.

В области борьбы с безработицей, производится учет всех видов льгот и пособий для безработных, имеющих на это право. После этого будет пристувлено в определенном виде, могущих получить ту или иную помощь с разбивкой их на группы.

До сих пор слабо работали профсоюз при бирже труда. Этот недостаток будет устранен путем углубления их работы.

Устанавливается наблюдение за правильностью постановки дела учета численности среди безработных под росписку, посланных биржой труда на предприятия губсоавторства учреждения, с оплатой их за счет государства инт. В. Для борьбы с загруженностью биржи труда производится разбивка безработных на имеющих преимущественное право на получение работы и только имеющих ее.

Наконец, углубляется работа



Т. Каменев о выставке

МОСКВА. 8 В беседе с корреспондентом "Роста", зампредседателя Т. Каменев подчеркивает крупное значение всесоюзной выставки. Выставка отражает народное хозяйство союза, как оно есть, показывает пропасть между природными богатствами союза и низким уровнем их использования и побуждает этим к энергичной работе. Благодаря обилию экспонатов всех республик, входящих в СССР—выставка превращается в массовую школу отечествоведения.

Хроника выставки

Центральный дом крестьянина

Центральный дом крестьянина примет участие в выставке путем организации народного дома крестьянина, что даст возможность посетителям выставки взглянуть на организацию и деятельность доми в крестьянских районах, ее великие достижения, а также в развитии и динамичности деятельности, иначе говоря, обслуживать дом в его отделении на территории выставки всю многоочередную крестьянскую массу, которая будет стекаться сюда в течение всего выставочного периода.

Отдел "Дерево"

Одним из интереснейших отделов на выставке будет отдел "Дерево". Здесь будет в натуре показан ряд деревьев с коллиниями джунглей Архангельской, Вологодской, Пермской, Новгородской, Московской, Воронежской, Пензенской, Украинской и Кубанской губерний со всеми их видами и сортами в парках, ботаниках и хозяйственных угодьях. Языком в этом посещении увидят элементы деревенской жизни в колхозном хозяйстве и в таком виде, в его поле зрения, наряду с действительностью, покажут наши сельскохозяйственные идеалы. Весь отдел деревьев будет занимать довольно большую территорию и выделен один из наиболее интересных на выставке.

Строительство выставки

Павильон текстильного отдела закончен в первых числах августа, павильоны федерации закончены 5-го августа. Павильоны парковой (госхозов), глянцевой, мясо-холодильной будут закончены к 10-му августа.

20 августа—2-й тираж

Когда рабоче-крестьянское правительство, учтя успех первого тиража займа, решило стать на путь кредитных операций внутри страны и пригласило к выпуску государственного займа, наши недруги и люди просто неосведомленные о настоящем положении вещей говорили, что новый заем успеха иметь не будет, что в обнищавшей стране невозможны такие крупные долгосрочные кредитные операции, как выпуск займа, выпускаемый на 100 миллионов золотых руб.

После небольшого перерыва, реализация облигаций выигрышного займа возобновилась. Развивается широкая кампания по коллективной подписке среди рабочих и служащих. Коллективная подписка дает льготы приобретающим облигации, так как при коллективной подписке дается скидка в 5% курсовой стоимости облигации и допускается расрочка платежа с таким расчетом, чтобы все расчтены были за концы к 15 августа с. г.

Когда вопреки их нашествиям, стал намечаться успех золотого займа и намечалось, что население стройными рядами двинулось к кассам за облигациями займа, они заговорили о том, что правительство не выполнит своих обязательств перед держателями облигаций. В частности, что советское правительство, в виду того, что заем не разошелся, решило перенести первый тираж с мая на ноябрь месяц.

Идя навстречу держателям облигаций, заинтересованным в раннем окончании тиража выигрышной, занимающего около двух недель, наркомфин решил второй тираж выигрышей государственного займа в часть не 1-го сентября, а 20-го августа текущего года с тем, чтобы тираж мог быть закончен в начале сентября. Таким образом, результаты второго тиража выигрышей выяснятся на две недели раньше.

Первый тираж, точно начавшись в строго определенных сроки и при объявленных условиях его производства, разбил эти лживые заявления бело-гвардейской печати. Трудающиеся республики вочию могли убедиться, что рабоче-крестьянское правительство точно выполнит свои обязательства, что, что было декретировано и объявлено о золотом займе, оно выполняется в точности.

Эмигрантская печать с большой уверенностью заявила, что первый тираж выигрышей отложен до ноября месяца. Первый тираж, вместо первого мая, начался 30-го апреля, второй тираж, вместо 1-го сентября, — 20 августа. За время до ноября, до которого эмигрантская печать отложила 1-й тираж, будут проведены два тиража и начнется подготовка к третьему тиражу (1-го января). Это ли не полное опровержение всех их лживых заявлений?

Первый тираж выигрышей, протекавший с 30-го апреля по 13-е мая, прошел при самой широкой гласности. Колонный зал Дома Союзов — в Москве, в котором происходил тираж, был в эти дни переполнен публикой. Дни тиража — покаяния, что еще тогда население заинтересовалось золотым займом, что оно уснаило себя громадное значение успешной реализации займа для страны и выгоды его для себя.

Успех золотого займа и точное выполнение правительством своих обязательств перед держателями облигаций заставит, наконец, замолчать всех шептунов.

Держатели облигаций выигрышного займа убедились, что сбережения, вложенные ими в облигации выигрышного займа, помещены крепко, надежно и выгодно.

Состояние полей и трав к 1-му августа 1923 г.

А. Полея озимый. Число сеяемых озимых хлебов и трав видно на следующей таблице:

Table with columns: УЕЗДЫ, Озиме зерно в поле, Число возов сев. машин, Тонна в %/га. Rows: Томский, Мариинский, Шегловский, Кузнецкий, По губернии.

Б. Состояние озимых. Состояние озимых по 5-ти балльной системе (5 — хорошо, 4 — вполне среднее, 3 — среднее, 2 — ниже среднего, 1 — плохо) по уездам характеризуется следующими отметками:

Томский — 2,8, Мариинский — 2,9, Шегловский — 3,0, Кузнецкий — 3,0, по губернии 2,5. По сравнению с предыдущим средним озимые улучшились в Мариинском уезде на 0,2 балла, остались без изменения в Томском и Кузнецком и ухудшились в Шегловском на 0,4 балла, по губернии оценки без изменения.

В. Состояние яровых. Состояние яровых к 1-му августа характеризуется следующими отметками:

Table with columns: Томский уезд, Мариинский уезд, Шегловский уезд, Кузнецкий уезд, По губернии. Rows: Ярица, Пшеница, Греча, Лен, Копыль, Картофель.

По сравнению с предыдущим средним яровые следующие улучшения: Томский уезд, — ухудшились ярица, лен, копыль, на 0,8 балла, пшеница яровая, греча — 0,1 балла, просо — 0,2 балла, картофель — в прежнем состоянии; Мариинский уезд — ухудшились — лен на 0,2 балла, ярица на 0,3 балла, пшеница яровая на 0,4 балла, ячмень на 0,1 балла; остались в прежнем виде — просо, греча; ухудшились просо и картофель на 0,1 балла, по полю на 0,4 балла; Шегловский уезд — все культуры ухудшились; просо на 0,4 балла, ярица, ячмень, греча 0,5 балла, пшеница, яровая и картофель на 0,3 балла, просо на 0,2 балла, лен на 0,6 балла, по полю на 0,7 балла; Кузнецкий уезд, ухудшились — ячмень на 0,1 балла, просо, лен на 0,3 балла, просо по полю на 0,2 балла, картофель на 0,7 балла; остались в прежнем состоянии: ярица, пшеница на яровой, греча, ухушлился лен; по губернии ухудшились — лен и картофель на 0,1 балла, остались ярица, пшеница, яровая, ячмень,

овес, греча на 0,1 балла, по полю на 0,3 балла. Г. Характеристики урожаев в период дени.

В отчетном периоде пашни ржи закончилась, рожь вырезает. В некоторых местах приступили к уборке овса, ржи, ячменя, т. п., и ржи. Массовая уборка ржи в южной части Томского уезда должна начаться около 5-го августа. В некоторых местах Томского уезда, вследствие выпавшего 26 июля дождя с ветром, рожь полегла, эта же причина может пагубно отразиться на ржи позднего сева, т. е. она еще не успела налиться. В 7-ми волостях Томского уезда замечены медвяная роса и ржавчина, в 2-х волостях протравлен град и в 2-х волостях наблюдается "резервация" вследствие сильных ветров во время цветения. Кроме ржи, лен и копыль сильно ухудшились по причине засухи в предыдущем и отчетном периодах, дождь задержался и ухудшился в состоянии хлебов во время. Уборка овса методом благоприятствовала. Сбор ржи в десятках предпологается в Томском уезде от 35 до 50 пуд. в Кузнецком 45 — пудов.

Д. Состояние трав. Состояние трав на 1-е августа характеризуется следующими отметками:

Table with columns: Томский уезд, Мариинский уезд, Шегловский уезд, Кузнецкий уезд, По губернии. Rows: Травы заготовленные, Травы сенокосные, Травы сенокосные по-новому.

По сравнению с предыдущим средним травы заготовленные по полю: Томский уезд, — ухудшились ярица, лен, копыль, на 0,8 балла, пшеница яровая, греча — 0,1 балла, просо — 0,2 балла, картофель — в прежнем состоянии; Мариинский уезд — ухудшились — лен на 0,2 балла, ярица на 0,3 балла, пшеница яровая на 0,4 балла, ячмень на 0,1 балла; остались в прежнем виде — просо, греча; ухудшились просо и картофель на 0,1 балла, по полю на 0,4 балла; Шегловский уезд — все культуры ухудшились; просо на 0,4 балла, ярица, ячмень, греча 0,5 балла, пшеница, яровая и картофель на 0,3 балла, просо на 0,2 балла, лен на 0,6 балла, по полю на 0,7 балла; Кузнецкий уезд, ухудшились — ячмень на 0,1 балла, просо, лен на 0,3 балла, просо по полю на 0,2 балла, картофель на 0,7 балла; остались в прежнем состоянии: ярица, пшеница на яровой, греча, ухушлился лен; по губернии ухудшились — лен и картофель на 0,1 балла, остались ярица, пшеница, яровая, ячмень,

Е. Сведения о гибели посевов. За истекший период зарегистрировано по сведениям уездного правительства в Томском уезде 2464 десятины, что составляет с ранее погибшими 8793 десятинами, в Кузнецком уезде 227 десятины с ранее погибшими 2651 десятинами. Причина гибели: разлив воды, выпадение снега, неспешная холода с ветрами, копыль и ячмень, засуха в предыдущий и отчетный периоды, град. Погибшая площадь определялась путем выезда инспекторов по местам на места. По сведениям уездного правительства и Шегловского уезда сведений о повреждениях на 1 августа не поступало. Загублено в Шегловском уезде 2464 десятины.

Побольше хозяйственности!

У томского губсоюза есть Тахтаманский завод, состоящий из четырех цехов: пильного, котельного, механического и дробильного. Плохо обстоит на заводе дело с сырьем.

Так, котельный цех имеет около 40 пудов овечьей шерсти, которой не надолго хватит. На местах шерсть уже закуплена учреждениями и частными лицами. Теперь губсоюзу придется потратить не мало труда, чтобы достать сырье. Интересно отметить, что частные пилочные с 2-3 рабочими имеют запас шерсти не меньше Тахтаманского завода.

Котельный цех располагает 1,545 п. шерсти не блестящего качества (сжигает с 1918 года), но все же это дает не мало, что работа стоять не будет.

Лучше всего обстоит дело в верховом цехе. Там имеется 400 пудов ковола и ожидается получение около 3.000 пудов.

Самым выгодным является дробильное производство, но страдает недостатком сырья. Выработка свинца в Енисейской и Семипалатинской губерниях прекратилась и надежды на его получение очень слабы.

В отношении переоборудования завода кое-что удалось сделать. Например, перестроены старые машины сменены одерки, что должно значительно повысить их производительность. Урегулирован вопрос с котлом.

Плохо обстоит дело с вентиляцией, на некоторой подготовительная работа уже ведется. С 15 июля завод остановлен для ремонта и отпусков. Много катки и коммалы пользуются отпусками частью за 1922 и полностью за весь 1923 год. Придильница частью продвигает свою работу, частью распределена на ремонтные работы.

По мнению губсоюза Тахтаманский завод является убыточным. Обращается к цифрам. Пилочный цех загружен на 50 проц, котельный на 75 проц и веревочный на 60 проц. При небольшом расширении пилочный цех может вместить еще около 100 проц рабочих. Даже при неполной загруженности завода по работе дробильного цеха, все расходы уже покрываются. Дело в том, что завод мало уделяется внимания и поэтому не был своевременно приобретен свинец на Урале. Нормы же выработки свинца отстает заработной плате.

Губсоюз должен побольше проявить хозяйственности и тогда Тахтаманский завод будет вполне оправдывать себя.

В Томске.

Июги туберкулезного трехдечника.

В пользу туберкулезного трехдечника поступило: кружкового сбора 17.913 р., пожертвований от разных учреждений и лиц — 15.447, 10% отчислений с уведомительных заведений — 662 р., от игры в лото при "Эриштанке" 3010 р. Всего 37032 р. Израсходовано на организацию трехдечника — 8.302 р. осталось — 28731 р. Сведения эти далеко не полны, т. к. до сих пор времени пожертвователи и отчисления продолжают поступать.

Прибыль воды.

За последнее время на р. Томи наблюдается значительная прибыль воды. В районе Кемерово вода с июля поднялась к 9 августа до 0,86 см. Столь резкое повышение воды позволяет временно восстановить парходное сообщение с верхним р. Томи и госпарходством отправляется товаро-пассажирский парокорд "Храбрий" до Кузнецка. "Храбрий", вследствие возможности, будет более месяца на привале.

Сокращение штатов.

Госпарходством, в целях экономии средств и ввиду сокращения грузооборота, произведено сокращение штатов береговых служб на 38%. Штаты судовых команд оставлены без изменения. По сокращению, береговой штат с квалифицированной силой, достигая лишь 332 человек, штат плавающих судов превышает 700 человек. На резервах число служащих также сокращено и доведено к норме зимнего времени.

Разборка баржей.

Госпарходством ввиду выбора закона договор о разборке выбранных на берег двух баржей. Демок за разборку получают весь металлолом и 5 тысяч рублей деньгами, железо же и палки обзывается доставить на склады госпарходства.

Обеспечение учебных книг.

Обеспечение школ учебными книгами нового типа — одна из основных задач отделов народного образования. В текущем году губполитпросвещения принял все меры к своевременному получению учебников. Уже закуплено в Госиздате в Москве 39.000 экз. учебников, преимущественно для школ I и II ступени, по всем предметам, на сумму 25.000 руб. золотом. Часть этой суммы — 17.000 р. поступило губсою, остальное — губсоисполн. Таким образом, в предстоящем учебном году школы Том. губернии будут, если не вполне, то в большей части обеспечены учебниками.

Необходимо упорядочить.

В Художественном театре шла постановка пьесы — Боник "Потерянные горы". Публика, шедшая за билетами, замалила всю улицу. Долго ли до несчастий — в случае такой либо тревоги пожара и проч? Сделавшая бы билеты продавать благоверенно, а не спекулируя об этом в афишах.

„Скорбь бесконечная“

С 9 по 12 августа в малом Художественном кино-театре шла постановка "Скорбь бесконечная". Отдельные сцены картин, и, к сожалению, сцены борьбы за существование на жизни год. о. о. него Павлики, производят жуткое впечатление. Неостра на переживание года "Скорбь бесконечная" не потеряла еще своего значения.

За антисанитарию.

Будет ли горожане сада Пермаков, за неподдержание требований санитарного надзора, отделом управления оштрафован на 25 рублей золотом.

К организации добровольного пожарного общества.

Торговый комитетом — почетным членом добровольно-пожарного общества отпущено на хозяйственные нужды общества 8.000 рублей зп. 23 года.

Вода!

Распространение по всем окраинам города Томска квартир рабочих и служащих по многим случаям вызывает (без воды). Каждому известно, что на окраинах города, да в иногда и в центре, в квартирах нет водопровода. Таким образом, многие вынуждены пользоваться сточной водой. Вода в а. границах, безусловно, не безопасна, но полагается на "апель" — пить ее.

Движение населения.

Отделом записей актов гражданского состояния за июль месяц зарегистрировано по городу Томску: рождений — 406, из которых около 3/4, составляет мальчики, смертей — 148, браков — 105 и разводов — 10.

Внимание коммунальному хозяйству.

На углу Влагороженского и Протопольского переулков, есть недостроенное место, сгоревшее напавшим разрушением забором. Трудуя около этого забор не был своевременно переустроен, между тем движение здесь весьма большое. В настоящее время движение приходить к этому месту, так как противостоят тротуар около старого забора так же отсутствует. Необходимо по возможности принять меры к устройству тротуара в указанных местах, так как в центре города на этом ленте углу без него неудобно, тем более, что был признан самим коммунальным и губсоисполн. в ремонте и постройке тротуаров.

Акушерско-фельдшерский техникум.

Согласно предписания Глазпрофсоюза акушерско-фельдшерский техникум переименовывается в акушерский техникум преподаватель частью обучения 2 1/2 года.

Внимание коммунальному хозяйству.

На углу Влагороженского и Протопольского переулков, есть недостроенное место, сгоревшее напавшим разрушением забором. Трудуя около этого забор не был своевременно переустроен, между тем движение здесь весьма большое. В настоящее время движение приходить к этому месту, так как противостоят тротуар около старого забора так же отсутствует. Необходимо по возможности принять меры к устройству тротуара в указанных местах, так как в центре города на этом ленте углу без него неудобно, тем более, что был признан самим коммунальным и губсоисполн. в ремонте и постройке тротуаров.

Организация фельдшерского пункта.

Предвижением страхового совета отпущено 100 рублей золотом на организацию фельдшерского пункта при Вадетинском заводе.

Труп.

6 августа на Московском тракту, в л. № 48, поднят труп спортивного умершего гр. г. Томска Григория Рожкова. Труп с заключением врача отправлен в анатомический покой.

Прием по делам редакции.

Исключит. с 11 до 2 ч. дня.

